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México, D.F., a 13 de enero de 2010. 
 
DIP. PORFIRIO MUÑOZ LEDO  
Presidente de la Comisión de Relaciones 
Exteriores.  
 
Entrevista concedida a los representantes de 
los medios de información, en el Palacio 
Legislativo de San Lázaro. 

 
PREGUNTA.- (inaudible) 
 
RESPUESTA.-  (Inaudible) alguien me va a preguntar, no voy a dar un 
discurso sobre la historia de Haití. ¿Qué me iban a preguntar? 
 
PREGUNTA.- ¿Qué medidas va a tomar su Comisión ahora, ante la 
contingencia que hay en Haití? 
 
RESPUESTA.-  A eso vine, precisamente. Me acaban de informar que 
va a haber un punto de acuerdo que se va a proponer en esta sesión 
de la Comisión Permanente y conforme a lo que resuelva la 
Permanente, no estamos en periodo de sesiones, yo convocaría al 
pleno de la Comisión de Relaciones Exteriores. Creo que se necesita 
una acción conjunta del Gobierno y de la sociedad civil. 
 
Primero, esta tragedia es gravísima. Está afectada prácticamente la 
mitad de la población de Haití, es la mitad de la mitad de la isla; 
prueba una vez más que ahí, donde hay mayor miseria, las 
edificaciones urbanas son más precarias, las medidas de emergencia 
menos eficaces y la tragedia se hace mucho mayor. Es decir, es una 
especie de castigo adicional, además de la desigualdad. 
 
Recordemos, por ejemplo, en el tornado que azoló la ciudad de 
Nueva Orleans, ahí están todavía los mapas, las zonas afectadas  
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fueron exactamente las zonas más pobres, ninguna colonia de clase 
media, media alta y, menos, alta, fue afectada. 
 
Segundo, los métodos de evacuación cambiaron a partir de Nueva 
Orleans y tienen que ser manejados por el poder público, de modo a 
evacuar, curiosamente, primero los pobres, como decía el famoso 
lema de la campaña del año 2000. 
 
Ahora, no sé, en los primeros cables, si se haya atribuido esto al 
cambio climático. Lo que sí sé, porque fue parte del debate de 
Copenhague, es que los fenómenos y parte del proceso de 
negociación que llevó a la Cumbre sobre el Cambio Climático, una 
gran parte de los fenómenos extraordinarios  de la naturaleza, sobre 
todo en el Caribe y en las islas del Océano Pacífico que se han 
provocado, sí son atribuibles al cambio climático.  
 
Ésta no lo sé, no tengo datos para afirmarlo, pero imaginemos lo que 
va a ocurrir cuando pase el límite previsto de calentamiento de la 
tierra y, por lo tanto de deshielo, que implicará que aumente el  
nivel de las aguas y que varios países van a desaparecer y ya se sabe 
el orden en que van a desaparecer. Van a ser cubiertos 
prácticamente todos los países insulares y todos los puertos del 
Golfo de México y del Caribe. 
 
PREGUNTA.- ¿Qué medidas debe tomar México por este sismo que azotó 
esta isla? 
 
RESPUESTA.-  México, el gobierno de México, la sociedad mexicana, 
sus instituciones, deben ofrecer su plena solidaridad  material y con 
todo tipo de recursos. 
 
Debo decir que el gobierno de México, los gobiernos de México han 
venido descuidando de manera grave la relación con Haití.  En todos 
los sucesos políticos, acaecidos desde el cambio, desde la salida de 
la dinastía Duvalier, México ha tenido un papel, no solamente 
secundario, sino terciario. 
 
México estuvo ausente de las delegaciones conjuntas de las Naciones 
Unidas y de la Organización de los Estados Americanos para mediar 
en el conflicto de la isla; México estuvo ausente en las fuerzas de 
intermediación y de paz nombradas por las Naciones Unidas. El lugar 
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de México lo vino a ocupar, no sólo países del Caribe, como 
Venezuela, ni países que han mantenido un vínculo muy estrecho 
con la región, como es el Canadá, ha sido ocupado, como en todos 
lados, por el Brasil. 
 
México tiene un déficit en su relación política y en su relación 
económica, muy grave con Haití y eso lo quiero dejar subrayado. 
 
Yo hace 20 años inicié la constitución de un Instituto 
Latinoamericano en Haití, por una encomienda de la UNESCO y tuve 
ocasión de ir en numerosas ocasiones, es un país que conozco 
mucho y que quiero mucho también. Por eso es grave que haya 
habido tal ausencia de México. Es la oportunidad de que nos 
reivindiquemos en serio. 
 
PREGUNTA.- ¿En la Cámara de Diputados externarán su apoyo? 
 
RESPUESTA.-  Aquí el punto, me acaban de informar, a eso vine, voy 
a estar un momento, y no soy miembro de la Permanente. Vine a 
informarme si va a haber un punto de acuerdo sobre el asunto de 
Haití, porque en alguna medida es mi competencia. Según lo que 
resuelvan aquí se citará o no a la Comisión de Relaciones Exteriores, 
pero es una actuación del conjunto de la Cámara, y de conjunto del 
Estado mexicano y de la sociedad mexicana. 
 
Muchas gracias. 
 

-- ooOoo -- 


